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ВПЛИВ СОЦІОКУЛЬТУРНОГО СЕРЕДОВИЩА  НА ФОРМУВАННЯ 

ВИПЕРЕДЖАЛЬНОЇ СТРАТЕГІЇ ПОВЕДІНКИ ОСОБИСТОСТІ 
 
У статті розглядаються соціально-культурні детермінанти поведінки 

особистості. Проаналізовано вітчизняні та зарубіжні підходи до означеної 
проблеми. Визначено фактори впливу ситуації на поведінку людини. 

Ключові слова: прогнозування, атрибуція, ідентифікація, навіювання, 
конформність, фасилітація, ситуація.  

 
Постановка проблеми. Неможливо зрозуміти особистість поза ситуації, в 

якій вона знаходиться, тому що між людиною та умовами її життя існує 
нерозривний зв’язок. Пізнання людини в контексті життєвих ситуацій, які 
змінюються в процесі життєдіяльності, сприяють глибшому, цілісному, 
інтегративному погляду на людину. Відносини особистості зі світом в 
моделюванні майбутнього обумовлюються чинниками соціокультурної 
контекстуальності, діалогічної комунікації, множинної ідентифікації, 
аксіологічної своєрідності та соціальної семантики. Проблема впливу соціуму 
на поведінку людини є ключовою в дослідженні соціальних психологів [2]. 

Значення факторів ситуації визнано всіма підходами до пояснення людської 
поведінки, різниця лише в якій мірі ситуаційні фактори детермінують цю 
поведінку. Поведінка особистості завжди розгортається в якій-небудь ситуації. 
К. Левін відмічав, що необхідно досліджувати не тільки вплив ситуації на 
поведінку людини, але й аналізувати життєвий простір, в якому людина та 
оточення розглядаються як змінні, що взаємодоповнюють один одного [1]. 
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Науковий підхід до розуміння поведінки людини завжди передбачає 
врахування певного соціального контексту, тобто тісний зв'язок людини та 
його соціального оточення, адже людина–істота соціальна. Саме соціум робить 
людину людиною. Розглядаючи соціальну поведінку людини, Платон виходив 
з його фізіологічної природи, що об'єднує в собі три частини: голову, серце і 
живіт. В залежності від переважання тієї чи іншої частини розрізнялися й 
індивідуальні характери людей, і відповідно їхнє призначення в суспільстві.  

Науковий підхід до характеристики взаємозв'язку «соціального» та 
«індивідуального» в розвитку людини передбачає розуміння особистості як 
цілісної системи з її професійними, національними, сімейно-побутовими, 
психологічними та іншими ознаками, які формуються в процесі взаємин 
людини з іншими людьми, соціальними групами. Коли мова йде про розвиток 
індивіда, то мається на увазі становлення не абстрактної особистості, яка 
перебуває поза простором і часом, а людини, яка діє і розвивається в певному 
соціокультурному середовищі і на певному етапі розвитку суспільства. 
Умовно, існування людини в мінливому середовищі можна зобразити 
наступним чином (див. рис. 1). 

 
Рис. 1. Структурна організація впливу середовища на індивіда 

 
Зовнішнє середовище як джерело змін та як об’єкт прогнозування має два 

компоненти: зовнішнє середовище прямого впливу та зовнішнє середовище 
непрямого впливу. Середовище прямого впливу має безпосередній вплив на 
індивіда та включає фактори, які безпосередньо впливають на діяльність та 
поведінку людини (норми, культура, ресурси та ін..). Середовище непрямого 
впливу складається з факторів, які можуть прямо не впливати на діяльність 
людини або впливають опосередковано. До цих факторів можна віднести 
фактори стану економіки в країні, соціокультурні та політичні фактори, 
міжнародні події. У. Мак-Дауголл і Е. Росс розвивали теорію поведінки людей 
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в групах. Згідно їхніх поглядів, поведінка людей ґрунтувалася на основі 
інстинктів, направляючих все живе до певних, біологічно значимих цілей [1]. 

Труднощі прогнозування в середовищі, яке включає велику кількість факторів 
ускладнюються ще й тим, що всі ці фактори не ізольовані один від одного, але 
тісно пов’язані та переплетені між собою. Зовнішнє середовище характеризується 
взаємозалежністю, складністю, рухливістю та невизначеністю. 

Для визначення поведінки, заснованої на розумінні норм, А. Налчаджян 
запропонував нове поняття: «нормативна атрибуція». Воно тлумачиться як: 
1) атрибуція норм для пояснення того, чому інший індивід чинить так, а не 
інакше; 2) атрибуція чогось, що виходить з якихось норм (особистість, що 
виробляє атрибуції, дотримується в цьому процесі якихось норм) [3]. 

Типові поведінкові риси індивідів, за твердженням Л.М. Гумільова, 
визначаються комплексом етнічних стереотипів, який формується в людській 
спільноті в результаті типово повторюваного способу дії, сформованого в 
умовах взаємодії людини з біосферою в певному ареалі, тобто причиною появи 
цих стереотипів є однотипна господарська діяльність. 

За Н.В. Чепелєвою, межі ситуації задаються середовищем і людиною і 
визначаються значимістю для індивіда подій, що відбуваються, а також 
процесами розуміння та інтерпретації її. При цьому багатьма дослідниками 
визнається, що не тільки ситуація впливає на поведінку людини, а й людина 
сама є творцем ситуації [7]. 

Соціальний індивід розуміється як індивід, дії якого налаштовуються під 
впливом регуляторів соціуму (в цьому випадку його дії - це соціальні дії). 
Головна відмінність соціального індивіда від етнічного полягає в тому, що 
етнічний індивід несвідомо слідкує сформованим у нього стереотипам 
поведінки. Соціальний індивід співвідносить свою поведінку з поведінкою 
інших людей і свідомо притримується (або свідомо не притримується) 
прийнятому способу дії в соціумі (при цьому така поведінка може збігатися або 
не збігатися з комплексом стереотипів, наявних в індивіда). Головне в 
поведінці соціального індивіда - те, що він орієнтується на спосіб дії соціуму. 

Економічні обставини разом з іншими об'єктивними фактами соціального 
життя, такими, як ставлення до тієї чи іншої групи з боку інших груп, глибоко 
впливають на характеристики культури. Суб'єктивні аспекти культури, 
включаючи релігійні та ідеологічні, впливають на реакцію індивіда на 
об'єктивні ситуації і в деяких випадках відіграють життєво важливу роль у 
формуванні нових соціальних і економічних обставин. 

З моменту народження людина перебуває у світі собі подібних, у соціально-
економічних, політичних, соціально-психологічних умовах; серед предметів, 
наповнених людським змістом, що мають соціальні функції. Основним елементом 
будь-яких соціальних систем є люди, їхній розвиток. Становлення й формування в 
суспільстві здійснюється через різноманітні соціальні спільноти: соціальні групи, 
соціальні інституції, соціальні організації, а також через прийняті в суспільстві 
соціальні відносини, норми, цінності, традиції, тобто через культуру.  

Поведінка людини значною мірою визначається факторами, що складають 
зміст феномену традиційності. Унормовуючись через звичаєвість, традиційні 
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уявлення утверджують підвалинні зразки етичних, естетичних, загалом 
життєвих зразків-ідеалів й фіксуються у поведінкових стереотипах, що 
корелюють з моральними настановами і життєвими цінностями.  

Незважаючи на можливість морально-вольовими зусиллями регулювати 
виявлення тих чи інших етнічних проявів, вони дають про себе знати поза 
свідомістю й залишаються необхідною умовою цілеспрямованої поведінки 
людини. Кожна етнокультура виробляє свої стандарти обов’язковості, суворості і 
терпимості до порушень у різних сферах поведінки. Вони, у свою чергу, 
формують внутрішні регулятори поведінки (сором, провина, страх, честь, 
гідність з відповідними релігійними, етичними, естетичними та ін. мотиваціями). 

На думку Г.М. Малюченко та В.М. Смірнова детермінантами соціальної 
поведінки людини являються її цілісні уявлення про світ. Соціальний вплив на 
особистість відбувається шляхом певних механізмів, таких як [5; 6]: 

1) Ідентифікація – ототожнення індивіда з окремими групами або людьми, 
що призводить до засвоєння певних норм та зразків поведінки. 

2) Наслідування – свідоме чи несвідоме відтворення індивідом моделі 
поведінки або досвіду інших. 

3) Навіювання – несвідоме відтворення внутрішнього досвіду, думок, 
почуттів інших людей, з якими він взаємодіє. 

4) Конформність – схильність людини до групового тиску, до зміни 
поведінки під тиском інших. Внутрішня – це дійсна зміна дімки людини та 
зовнішня – зовні людина міняється, але залишається зі своїми переконаннями. 

У галузі дослідження процесів каузальної атрибуції були отримані дані, що 
свідчать про те, що в сприйнятті людиною того, що відбувається домінує 
орієнтація на переважне виділення особистісних чинників у спостережуваних 
подіях, що супроводжується частковим ігноруванням ситуаційних чинників.  

На думку Н. Кантор та її колег, «люди, схоже, помітно воліють краще 
структурувати світ у термінах особистостей». У своїх дослідженнях Н. Кантор 
виявила, що люди мають багатий і добре артикульований набір 
структурованого знання про ситуації. Однак вони, не фокусуються прямо на 
ситуації і використовують це знання при вербальній інтерпретації поведінки 
іншої людини або в передбаченні результату соціальної взаємодії. [8, с. 43]. 

Дослідженню ролі етнокультурального фактора у формуванні стратегій 
поведінки присвячені роботи Л.М. Таукенова. Так, при вивченні різних 
етнічних груп (росіяни й кабардинці) було виявлено, що в поведінковій сфері 
росіян частіше спостерігається адаптивна поведінка, пошук соціальної 
підтримки й рішення проблеми із захисними механізмами по типу заміщення, 
що дозволяють більш відкрито проявляти емоції. Кабардинці переважно 
використовують психологічний захист по типу витіснення, як архаїчну й менш 
усвідомлювану, що, на думку автора, пов'язане з наявністю в них історично 
закріплених традиційно строгих моральних заборон (табу) у сфері соціальних, 
сімейно-побутових відносин [1; 4]. 

Соціальні характеристики, що знаходяться в певних відношеннях і 
співвідношеннях за ступенем «близькості» (регіональні, історико-регіональні, 
демографічні фактори; соціальне оточення: референтна група, засоби інформації; 



 
Збірник наукових праць Інституту психології імені Г.С.Костюка НАПНУ 

 

 47 

домашні умови: соціально-економічні, соціально-психологічні, сценарії 
виховання, традиції тощо); фактори культури (субкультури), включаючи 
характеристики культури, що склалася в даній місцевості, даного народу і т. ін. - 
всі ці фактори діють на особистість не відокремлено, але в певних відношеннях.  

Десять мотиваційно згрупованих типів цінностей (за Ш. Шварцом) утво-
рюють інтегровану мотиваційну структуру та тісно пов’язані з іншими змін-
ними, такими як відповідальність, установки (на успіх чи неуспіх), поведінка, 
членство в групах та ін. Цінності є вищими конструктами, на яких ґрунтується 
ймовірне майбутнє людини, оскільки ціннісні системи смислоутворень 
опосередковують мотиваційний вибір людиною майбутніх дій. Дослідження 
ціннісних орієнтирів людини дозволяє детальніше вивчити її установки в 
теперішньому з можливим подальшим його прогнозуванням [1; 4; 6]. 

Серед соціально-культурних факторів впливу на випереджальну стратегію 
поведінки особистості також виділяють ритуали. Ритуальна поведінка властива 
тваринам. У біології під ритуалом розуміється стандартний сигнальний 
поведінковий акт, використовуваний тваринами при спілкуванні один з одним. 
У людському суспільстві ритуали - це конвенціональні норми поведінки. 
Ідеологічний аспект ритуалу полягає в його трансформаційному впливі на 
особистість, в процесі якого закодовані в ритуалі смисли і цінності, що носять 
нормативно-ідеологічний характер, розкриваються, переживаються емоційно і, 
в кінцевому рахунку, інтериорізуються.  

Співвідношення зовнішніх і внутрішніх факторів є дуже складним і при 
аналізі поведінки необхідно мати на увазі поліфакторність поведінкового акту, 
його обумовленість багатьма причинами, інколи дуже віддаленими від 
безпосередніх умов реалізації поведінки. Вони можуть змінюватися в 
залежності від часових, просторових і онтогенетичних змін, тим самим, 
визначаючи характер детермінації. 

Будь-яка потенційна ситуація стає значущою для суб’єкта, тільки 
отримавши певний особистісний сенс. Тобто, подальший розвиток ситуації 
пов'язаний із виникненням особистісного сенсу. Узагальнюючи можна сказати, 
що до індивідуально-психологічних факторів, які впливають на формування 
випереджальної стратегії особистості можна віднести наступні: 

1) Особистісні, що включають в себе вік, статус, стиль життя, тип 
особистості, самовизначення.  

2) Культурні фактори, такі як цінності, інтереси, переконання, субкульту-
ра, приналежність до певного класу суспільства, традиції, ментальність. 

3) Соціальні фактори, що включають малі групи, референтні групи, сім’ю, 
соціальні ролі і статус. 

4) Психологічні фактори, які включають інтелект, мотивацію, сприйняття, 
установки, почуття, волю та ін.. 

Ситуації можуть охоплювати різні території і тривати протягом тривалого 
(чи короткого) часу або, навпаки обмежуватися невеликими просторами і 
тривати тільки мить. Просторово-часові масштаби життєвої ситуації багато в 
чому залежать від характеру діяльності конкретних осіб, від їхньої 
спрямованості та їхніх можливостей. Обставини життя людини, з яких 
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складається конкретна життєва ситуація є зовсім різними. Тривалість ситуації 
теж різна: від декількох секунд до кількох років.  

Більша частина ситуацій в житті людини виникає під впливом різних 
соціальних факторів, породжується конкретними громадськими зв'язками і 
відносинами. Тому життєві ситуації загалом можна розглядати як один із 
проявів соціального середовища, що відіграє вирішальну роль у формуванні 
особистості та її поведінки. Деякі ситуації обумовлюються причинами, що не 
залежать не тільки від особистості та її мікросередовища, але навіть і від більш 
широких соціальних спільнот. Так, наприклад, ситуації, пов'язані з труднощами 
війни і післявоєнного відновлення, а також з матеріальними труднощами, 
обумовленими економічними причинами. 

Суб'єктивне тлумачення життєвої ситуації та її вплив на людину тісно 
пов'язане з мотиваційною сферою особистості і обумовленими нею цілями 
поведінки, опосередковано соціальними факторами, які впливають на людину. 
Конкретна життєва ситуація, в якій знаходиться дана особистість значною 
мірою визначається її соціальної роллю, приналежністю до соціальної групи, 
способом життя і т. ін. Це дає можливість передбачити деякі події в житті 
людини і припустити певний варіант його поведінки. Ситуації залежать і від 
спрямованості поглядів, інтересів і здібностей особистості, від її ідеалів. 
Значною мірою життєва ситуація визначається інтелектом людини, що 
визначає його соціальну позицію, рівень і обсяг домагань. 

Про вплив на поведінку людини соціуму свідчать наступні соціальні 
процеси: 

1. Соціальна фасилітація (покращення діяльності людини в присутності 
інших людей). 

2. Соціальна інгібіція (негативна, гальмівна дія оточуючих на психічний 
стан та поведінку людини). 

3. Соціальне научіння (форма научіння, пов’язана із адаптацією в 
суспільстві). 

4. Соціальне підкріплення (цілеспрямований вплив на поведінку людини з 
боку інших людей або суспільства задля підтримки певної поведінки людини). 

5. Соціальний контроль (регуляція психіки та поведінки людини з боку 
суспільства за допомогою «батога» (покарання) та «пряника» (нагороди, 
похвали)). 

Поведінка є взаємодією як зовнішніх чинників, так і внутрішніх, особистіс-
них якостей людини. До зовнішніх чинників відносяться умови морального 
формування особистості, а також ті особливості ситуації, які впливають на її 
наміри. До числа внутрішніх чинників належать погляди, цінності, потреби, що 
проявляються у відповідних мотивах. Серед головних регуляторів соціальної 
поведінки людини вчені називають наступні поняття: аттитюд, соціальна 
установка, ціннісні орієнтації та ін. Залежно від того, на який об'єктивний 
чинник діяльності спрямована установка, виокремлюють три рівні регуляції 
поведінки - рівні смислових, цільових та операційних аттитюдів. В теорії 
Д.М. Узнадзе установка – це цілісний особистісний стан готовності до поведін-
ки в даній ситуації для задоволення певної потреби. При цьому готовність 
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визначається взаємодією конкретної потреби й ситуацією її задоволення. 
Соціальна установка - це схильність індивіда певним чином оцінювати інших 
людей, різні об'єкти, явища або ідеї. Важливість вивчення установок 
обумовлена тим, що вони так чи інакше впливають на поведінку людини. 

Сприйняття, інтерпретація та оцінка індивідом ситуації зумовлюється 
цілісною системою його уявлень про навколишній світ. Людина не просто 
реагує на ту або іншу ситуацію, але й зумовлює її одночасно визначаючи себе в 
цій ситуації. Будь-яка поведінка людини може змінюватися як під впливом 
установок так і під впливом ситуації. Коли тиск ситуації є сильним, установки 
менше зумовлюють поведінку, ніж коли ситуація слабка. 

Моральний вибір відбувається завдяки індивідуальним рішенням. У 
ситуації вибору об'єктивні обставини й особисте рішення взаємообумовлені як 
елементи єдиної системи об'єктивних і суб'єктивних факторів. Об'єктивна 
дійсність впливає на поведінку людини безпосередньо і опосередковано. 
Ситуації постійно впливають на особистість, пропонуючи їй ті чи інші варіанти 
поведінки. Однак вчинки людей є не просто реакцією на вплив ситуації, 
людина, в свою чергу також впливає на ситуацію, що створює сприятливі для 
себе обставини ситуації, роблячи так, як їй здається правильним. 

Як зазначалося раніше, поведінка людини залежить значною мірою від 
інтерпретації суб’єктом ситуації. Іноді саме інтерпретація відіграє головну роль 
в мотивації поведінки, ніж реальність як така. Досліджуючи соціальний вплив 
психологи виділяють різні види впливу: міжособистісний вплив, вплив групи 
на особистість, вплив натовпу.  

Значна частина соціально-психологічних досліджень присвячена тому, яким 
чином  здійснюється вплив однієї людини на іншу. Першочергова увага у 
зв'язку з цим приділяється таким проблемам, як соціальна допомога, прагнення 
досягти прихильності, проведення переговорів, соціальне научіння, 
психотерапія, вплив засобів масової інформації та інше. Із соціальним впливом 
людини на людину пов’язана велика кількість досліджень: переконання, 
поступливість, само атрибуція, невербальна комунікація і т.ін. В межах цих 
досліджень соціальні психологи найбільше приділяють уваги таким проблемам, 
як конформізм, групова поляризація, соціальні лінощі, лідерство та інші. 

Визначення ситуації індивідом витікає з його власних установок, 
нормативних цінностей, його адаптованості. Норми та правила є культурними 
механізмами інтеграції та контролю відносно виконання певних функцій, 
необхідних для життєво важливих потреб індивідів та для підтримки їхнього 
співіснування. Норми та правила створюють складні рольові моделі та сценарії 
дій, що регулюють спільну діяльність людей. Таким чином, людина конструює 
ситуацію та бере в ній участь на основі алгоритмів, що прийняті в культурі 
конкретної спільноти та конкретного мікросередовища. 

Суб'єктивне оцінювання ситуації здійснюється на підставі критеріїв 
особистісного інтерпретаційного комплексу як полімодальної сукупності суд-
жень, самооцінки, оцінок, стереотипів, що сформувалися шляхом суб'єктивних 
узагальнень, та раціоналізації в умовах індивідуального розвитку людини. 
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Ситуація заломлюється через смислові структури свідомості, відбувається її 
оцінка та виробляється певне ставлення до неї 

При можливості передбачити якісь кроки ймовірність стресу значно 
знижується. Від того, наскільки суб'єкт готовий до ситуації життєвих змін, 
залежить своєчасність вироблення ним плану адекватного змінам, пов'язаного з 
мобілізацією сил для опору. 

Психопрофілактика та психологічна підтримка в ситуаціях життєвих змін, 
соціальної невизначеності та нестабільності повинні враховувати не тільки 
своєчасність надання допомоги, а й адресність її з орієнтацією на статево та 
індивідуально-психологічні особливості особистості. 
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В статье рассматриваются социально-культурные детерминанты поведе-

ния личности. Проанализированы отечественные и зарубежные подходы к 
данной проблеме. Определены факторы влияния ситуации на поведение 
человека. 
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The article deals with the socio-cultural determinants of a person's behavior. 

Analysis of domestic and foreign approaches to definite problem. Factors that 
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